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Einleitung 
Mit Sky-Map können Sie Ihre Flugroute planen, optional ein Online-Wetterbriefing durchführen und sind 
während des Fluges durch die Moving Map Anzeige jederzeit über Ihre Position im Bilde.  Bei 
bestimmungsgemäßer Anwendung gewinnen Sie an Sicherheit und Überblick und reduzieren nicht zuletzt 
auch unnötigen Stress. Voraussetzung ist jedoch die Kenntnis der systembedingten Einschränkungen und 
Annahmen sowie das Studium diese Handbuchs und  der folgenden Sicherheitshinweise: 
  

Sicherheitshinweise 
Obwohl die Sky-Map Software mit aller gebotenen Sorgfalt entwickelt wurde, kann aufgrund des nötigen 
Zusammenspiels vieler Einzelkomponenten weder für die ordnungsgemäße Funktion noch für die 
Richtigkeit der angezeigten Daten unter allen Bedingungen eine Gewährleistung übernommen werden. 
 
Die Anwendung entbindet Sie als Pilot NICHT von einer den aktuellen gesetzlichen Bestimmungen 
entsprechenden Flugvorbereitung, Durchführung und Navigation. 
Sky-Map ist kein Ersatz für die bei Sichtflügen für den jeweiligen Luftraum vorgeschriebenen 
Mindestbedingungen bezüglich Wolkenuntergrenzen, Flug- und Bodensicht !  
  
Sämtliche Angaben, Anzeigen und Informationen des Systems haben nur informativen Charakter und 
sind immer auf Plausibilität zu prüfen. Diese Hinweise sind für alle im Folgenden beschriebenen 
Funktionen gültig, auch wenn es nicht jedes Mal erneut erwähnt wird.  
  

Konventionen für Symbole und Hervorhebungen 

 

  

 

Schreibweise Beispiel 

Mit hellblauem kursivem Text werden Beschriftungen 
von Bedienelementen bzw. Menüpunkte dargestellt. 
Ein Schrägstrich trennt mehrere  Bedienschritte.   

Menü/Setup/Kartensetup 

Dunkelblauer unterstrichen-kursiver Text kennzeichnet 
Adressen zur Eingabe im Browser  

http://www.sky -map.de/order.php 

 

Wenn im Rahmen diese Handbuchs Markennamen oder sonstige geschützte Produktbezeichnungen 
verwendet werden so sind und bleiben diese natürlich Eigentum der entsprechenden 
Hersteller/Markeninhaber und werden nur zu informativen Zwecken erwähnt.  

 

Als Ergänzung zu diesem Handbuch können Sie sich unter http://www.sky-map.de/ios.html 
einen Film anschauen der die Funktionen der App zeigt (Dauer ca. 15 min) 

Kennzeichnung wichtiger Informationen und Warnungen, die Sie auf jeden Fall befolgen 
sollten um Fehlfunktionen und Risiken zu vermeiden. 
 

Kennzeichnung nützlicher Hinweise und Tipps 
 

http://www.sky-map.de/order.php
http://www.sky-map.de/ios.html
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1 Installation von Karten 
 
Karten werden in der Sky-Map App per Download installiert und in einem Benutzerkonto verwaltet. Die 
Karten werden beim Kauf automatisch im Benutzerkonto hinterlegt. Der Zugang zum Benutzerkonto erfolgt 
über die e-mail Adresse (Benutzername) und ein Passwort. Wenn noch kein Benutzerkonto existiert wird 
beim Kartenkauf automatisch ein Initialpasswort vergeben und bei der Kaufabwicklung mitgeteilt. Dieses 
Passwort sollte dann nach erster Benutzung geändert werden. 
 
Die Karten können unter https://www.sky -map.de/order.php oder in der App unter 
Menü/Setup/Kartensetup/Verfügbare Karten anzeigen/kaufen bestellt werden und sind alternativ auch 
im Flugbedarfshandel bzw. bei unseren Partnern in Frankreich und der Schweiz erhältlich. 
 
In Frankreich: Yves Meyer, sky-map@wanadoo.fr  
 
In der Schweiz: Kurt Kellenberger, kek GmbH, kek_gmbh@bluewin.ch 

 
9ƛƴƛƎŜ YŀǊǘŜƴ ǎƛƴŘ ŀǳŎƘ ŀƭǎ !ǇǇƭŜ αLƴ-!ǇǇ YŀǳŦά ǾŜǊŦǸƎōŀǊ ǳƴŘ ǿŜǊŘŜƴ ƛƳ YŀǊǘŜƴǎŜǘǳǇ als Liste 
angezeigt. Bitte beachten dass dabei eine Apple Provision anfällt und die Kartenpreise höher 
sind als in unserem Webshop. Eine Reihe von Karten, insbesondere V500 Karten und die AIPs 

sind nicht als In-App Kauf verfügbar. 
 
Zur Installation der Karten wird Zugang zum Internet benötigt, möglichst WLAN/DSL da große 
Datenmengen übertragen werden müssen. 
 
Zum Start der Karteninstallation Menü/Setup/Kartensetup aufrufen: 
 

 
 
Wenn Sie Karten kaufen möchten tippen Sie auf Verfügbare Karten anzeigen/kaufen  Es wird der Sky-Map 
Webshop angezeigt und Sie können Karten bestellen.  

 
Achtung: Der Kartenkauf ist kein vollautomatisierter Vorgang, je nach Tageszeit und 
Zahlungsvariante kann es etwas dauern bis Sie die Kaufbestätigung per e-mail erhalten. 
 
 

 
Wenn Sie die Kaufbestätigung per e-mail erhalten haben tippen Sie auf Gekaufte Karten hinzufügen oder 
wiederherstellen 
 
Auf der folgenden Seite loggen Sie sich mit ihrer e-mail Adresse und dem Passwort ein. Das ist nur einmal 

https://www.sky-map.de/order.php
mailto:sky-map@wanadoo.fr
mailto:kek_gmbh@bluewin.ch


Handbuch Sky-Map für iPhone/iPad 

Seite 6 

nötig, der Account wird gespeichert und auch auf Ihre anderen Geräte per iCloud übertragen sofern die 
anderen Geräte unter derselben Apple ID angemeldet sind. Nach Eingabe des Passwortes mit Return (bzw. 
OK, Done) an der Tastatur bestätigen.   
 
 

 
 
Mit dem Knopf Benutzerkonto anlegen oder Passwort vergessen können Sie Ihr Benutzerkonto verwalten. 
Sie erhalten eine e-mail an die angegebene Adresse mit einem Link zur Benutzerverwaltung. 
 
²Ŝƴƴ {ƛŜ ŜǊŦƻƭƎǊŜƛŎƘ ŀƴƎŜƳŜƭŘŜǘ ǎƛƴŘ ǿŜǊŘŜƴ ǳƴǘŜǊ α±ŜǊŦǸƎōŀǊŜ YŀǊǘŜƴά ŀƭƭŜ YŀǊǘŜƴ ŀƴƎŜȊŜƛƎǘ ŘƛŜ LƘǊŜƳ 
Benutzerkonto zugeordnet sind aber noch nicht auf diesem Gerät installiert wurden. Mit Start Download 
können die ausgewählten Karten heruntergeladen werden. 
 
5ŜǊ CƻǊǘǎŎƘǊƛǘǘ ǿƛǊŘ ƛƴ ŘŜƴ CŜƭŘŜǊ αCƛƭŜά ǳƴŘ α¢ƻǘŀƭά ŀƴƎŜȊŜƛƎǘΦ ²Ŝƴƴ α5ƻǿƴƭƻŀŘ ōŜŜƴŘŜǘά ŀƴƎŜȊŜƛƎǘ ǿƛǊŘ 
kann die Seite mit dem Button Kartensetup in der Navigationsleiste verlassen werden. 
 
 
 
Im Kartensetup erscheint jetzt die neu installierte Karte und muss zur Anzeige ausgewählt werden: 
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Nach Aufruf von Bearbeiten können nicht mehr benötigte Karten gelöscht werden. 
 
Anzuzeigende Karten auswählen:  Insbesondere wenn sich verschiedene Karten mit gleichem Maßstab 
überdecken sollten hier nur die jeweils nötigen Karten eingeschaltet sein.   
 
Karten Aktualisieren: Hier werden Ihre installierten Karten zusammen mit dem Aktualisierungsstand 
angezeigt. Antippen bringt Karten sowie Wegpunkt- und Luftraumdaten auf den aktuellsten zur Verfügung 
stehenden Stand. Voraussetzung ist bei den AIPs ein gültiges Abonnement und bei den Streckenflugkarten 
die generelle Aktualität (d.h. noch keine neuere Kartenausgabe als die installierte verfügbar) 
 
Kartenlegenden anzeigen lädt die Übersicht der verfügbaren Kartenlegenden und zeigt sie an 
(Internetverbindung erforderlich). 
 

 
 
 

Zeile antippen um Kartenanzeige 
ein/auszuschalten 

Zeile Antippen um Aktualisierung 
der Karte zu starten 
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2 Benutzeroberfläche 
2.1 Betriebsarten 
Die Benutzeroberfläche hat zwei grundlegende Modi (Betriebsarten): 
 

Moving Map Mode: der sichtbare Kartenausschnitt ist von der GPS Position abhängig und ändert 
sich automatisch wenn sich die Position ändert. Dieser Modus wird normalerweise im Flug benutzt.               
 
Planungsmode: Der sichtbare Kartenausschnitt ist nicht von der GPS Position abhängig sondern 
kann stattdessen manuell verschoben werden. Dieser Modus wird zur Routenplanung auf der Karte 
und für andere Planungsaufgaben benutzt. 
 

Unterscheiden kann man die beiden Modi an der Farbe des Umschaltknopfes in der Menüzeile sowie daran 
das nur im Moving Map Mode die Infopanels angezeigt werden. Die Umschaltung kann mit dem Knopf in 
der Menüzeile, im Hauptmenü oder einfach durch Verschieben der Karte (Moving Map -> Planungsmode) 
erfolgen. 
 
 
Beiden Modi gemeinsam ist die Menüzeile am unteren Rand des Bildschirms: 
 
 Direct to Flugplan (Route) Overlays Ein/Aus Hauptmenü Anflugkarte NWP Ein/Aus 
 
 

 
 
 
 Nächste Plätze Kartenanzeige    Horizont    Mode 
 
Farbe Mode Knopf: grün = Moving Map Mode, weiß = Planungsmode, Antippen zum Umschalten 
 

 
Die Menüzeile unterscheidet sich bei iPad und iPhone aufgrund der Platzverhältnisse. Bei 
iPhone sind die Funktionen über die Menü Taste und das Setup erreichbar. 
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2.2 Moving Map Mode 

2.2.1 Übersicht 
Der Moving Map Mode wird im Flug verwendet, die aktuelle Position wird mit dem Flugzeugsymbol auf der 
Karte angezeigt und der Kartenausschnitt verschiebt sich automatisch bei Positionsänderungen. Man 
erkennt den Moving Map Mode daran das die Infopanels angezeigt werden und das der Mode Knopf 
(rechts unten) grün ist. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Der angezeigte Ausschnitt (Zoom) kann mit zwei Fingern auf der Karte verändert werden oder über die 
transparenten Zoom Buttons (sofern im Setup eingeschaltet) 

Infopanels: 

¶Konfiguration unter Menü/Setup/Info 

¶αb²tά LƴŦƻǇŀƴŜƭ ŀƴǘƛǇǇŜƴ ǳƳ 
nächsten Wegpunkt weiterzuschalten 

¶Antippen zum Umschalten zwischen 
übereinander liegenden Infopanels 

Luftraum- und 
Geländeschnitt: 

Zeigt Vorausschau in 
Flugrichtung an. 

Bug für geplante Höhe 

Luftraumwarnung: 
Antippen zum Quittieren 

Flugzeugsymbol zeigt aktuelle 
Position: Antippen für mehr 
Vorausschau in Flugrichtung   
oder zum Zentrieren 

Automatisch eingeblendete 
Anflugkarte 

Antippen für Bild-
schirmsperre ein/aus 

Karte verschieben zum 
Wechsel in den Planungsmode 
(wenn Bildschirmsperre aus) 

Luftraumwarnung: 
Hervorgehobener 
Luftraumumriss 

Geplante 
Route 
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2.2.2 Positionsabhängige Menüs 
 
Antippen der Karte führt zu einem kontextabhängigen Menü, d.h. der Inhalt des Menüs ändert sich 
abhängig davon ob ein beliebiger Punkt, ein Flugplatz oder ein Luftraum angetippt wurde: 
 

 
 
Wenn ein Luftraum angetippt wurde wird dieser hervorgehoben dargestellt und die Informationen zum 

Luftraum werden in der Kopfzeile des Dialogs angezeigt. Der Dialog selbst enhält eine Auswahl auf den 

angetippten Punkt bezogener oder allgemeiner Funktionen. 

Wenn mehrere Lufträume übereinander liegen όŜǊƪŜƴƴōŀǊ ŘǳǊŎƘ ŘƛŜ ½ŜƛƭŜ α¢ŀǇ ŦƻǊ Ȅ ƳƻǊŜΦΦάύ kann durch 

Antippen der Kopfzeile zwischen den Lufträumen umgeschaltet werden. 

Wenn der angetippte Punkt ein Flugplatz ist werden in der Kopfzeile Informationen zum Platz angezeigt: 

   

 

Erzeugt eine direkte Route von der aktuellen Position zum 

angetippten Punkt 

Enroute Info, siehe Seite 32 

Position speichern, siehe Seite Seite 33 

Scribble Overlay, siehe Seite 26 

AIP Info für diesen Platz, siehe Seite 35 

Extended Centerline, siehe Seite 33 (erscheint nur wenn 

Runway Daten für diesen Platz vorliegen) 

Anflug/Flugplatzkarten für diesen Platz anzeigen  

Selektierter Luftraum wird 
hervorgehoben dargestellt 
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2.3 Planungsmode 

2.3.1 Übersicht 
Der Planungsmode wird zur Flugplanung auf der Karte verwendet oder wenn der Kartenausschnitt zu 
anderen Zwecken manuell Verschoben werden soll. Die aktuelle Position wird immer noch durch das 
Flugzeugsymbol dargestellt, der Kartenausschnitt verschiebt sich aber nicht mehr automatisch bei 
Positionsänderungen. Man erkennt den Planungsmode daran das keine Infopanels angezeigt werden und 
daran das der Mode Knopf (rechts unten) weiß ist. 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

Die Darstellung der Route kann unter Menü/Setup/Route konfiguriert werden, im Bild oben 

wurde eine transparente Farbe gewählt. Im selben Menü kann auch die Darstellung des 

Luftraum-/Geländeschnitts ein/ausgeschaltet werden. 

Luftraum- und 
Geländeschnitt entlang 
der geplanten Route 

Route: Höhe 
ŅƴŘŜǊōŀǊ ǿŜƴƴ α9Řƛǘ 
!ƭǘΦά ŜƛƴƎŜǎŎƘŀƭǘŜǘ 

Hier antippen 
und ziehen um 

Größe zu ändern 

Luftraumschnitt ist 
zoombar (zwei Finger) 

und verschiebbar 

Routenpunkt: 
doppelt in den Kreis 
tippen zum Löschen. 

Wegziehen zum 
verschieben 

Route: doppelt 
antippen um 

Punkt einzufügen 

ICAO Locator antippen 
um Anflugkarte 
einzublenden 

Nächster Wegpunkt der 
Route wird in doppelter 

Größe angezeigt 

Wenn grün: Anflugkarte 
ausblenden 

Karte verschieben oder mit zwei 
Fingern zoomen 
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2.3.2 Anzeigeoptionen / Webcams 
Im Planungsmode kann durch lang Antippen des oberen Bildschirmviertels ein Menü zur Auswahl der 
Anzeigeoptionen aufgerufen werden: 
 

 
 

Alternativ zur Darstellung des Luftraumschnitts können Webcams für den aktuellen Kartenausschnitt oder 

entlang der geplanten Route angezeigt werden. Die Aktualisierung erfordert Internetzugang und erfolgt bei 

Änderung des Kartenausschnitts bzw. bei Änderung der Route. 

Bitte den Zeitstempel im jeweiligen Bild beachten, es ist nicht sichergestellt das die Webcams 

immer ein aktuelles Bild liefern.  

 

Die Kamerasymbole auf der Karte zeigen den Standort der Webcams. Antippen eines Bildes führt zur 

Darstellung in maximaler Größe. Durch links/rechts verschieben kann das angezeigte Bild ausgewählt 

werden. Nochmaliges antippen führt wieder zur kleinen Darstellung. 

 

Die Datenbank der verfügbaren Webcams wird ständig erweitert und wird automatisch bei 

einem Kartenupdate per Download aktualisiert.   
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2.3.3 Positionsabhängige Menüs 
Auch im Planungsmode erscheint beim Antippen der Karte ein positionsabhängiges Menü. Im Gegensatz 
zum Moving Map Mode gibt es zusätzlich Menüpunkte zum Ändern der Route und zum Erzeugen oder 
Ändern von Wegpunkten.  

 
 
Der angetippte Punkt liegt in diesem Luftraum 
 
 
Punkt in Route einfügen (*1) 
 
Punkt an das Ende der Route anhängen (*1) 
 
Neuen wiederverwendbaren Wegpunkt (in Datenbank) erzeugen 
oder angetippten Wegpunkt bearbeiten (*2)  

 
Direkte Route zum angetippten Punkt 

Scribble Overlay, siehe Seite 26 

 
 
*1 Wenn ein vorhandener Routenpunkt angetippt wurde: löschen 
 
*2 Damit man Datenbankpunkte auf der Karte sieht muss das Wegpunktoverlay im Setup für diesen 
Punkttyp eingeschaltet sein. Bei Aufruf von Wegpunkt neu/edit erscheint der Wegpunktdialog: 
 

 
 
Die Felder können geändert werden z.B. um dem Punkt einen eigenen Namen zu geben oder vorgegebene 

Koordinaten zu verwenden. Um den neuen- oder geänderten Wegpunkt zu speichern muss 

Optionen/Speichern aufgerufen werden. Der Wegpunkt wird in der Datenbank gespeichert und kann wie 

die standartmäßig vorhandenen Punkte beim Erzeugen von Routen verwendet werden. Nicht mehr 

benötigte Wegpunkte können mit Optionen/Löschen aus der Datenbank gelöscht werden.   
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3 Funktionen der Menüzeile 
 

3.1 Direct to - Direkte Route zu einem Punkt 
Direct To erzeugt eine direkte Route von der aktuellen Position (GPS Position, auf der Karte angezeigt 
durch das Flugzeugsymbol) zu einem auswählbaren Wegpunkt aus der Datenbank. Dafür wird folgender 
Dialog sowie die Tastatur angezeigt: 
 

Im Eingabefeld kann der ICAO Locator oder der Name des 
gesuchten Punktes eingegeben werden. Schon während der 
Eingabe werden in der Liste alle gefundenen Punkte angezeigt.  
 
Die Liste ist nach Entfernung zur aktuellen Position sortiert 
damit nahe liegende Punkte weiter oben in der Liste 
erscheinen und damit leichter ausgewählt werden können. 
 
Wenn der gewünschte Punkt in der Liste erscheint kann er 
durch Antippen der Zeile als Direct to Ziel ausgewählt werden. 
 
Mit Fertig oder durch Antippen außerhalb des Dialogs kann die 
Funktion abgebrochen werden ohne eine Route zu erzeugen. 
 
Bei Aufruf der Funktion ist das Eingabefeld schon mit dem 
unter Menü/Setup/Units einstellbaren Default Locator belegt 
so dass bei Auswahl über den Locator eine schnellere Eingabe 
möglich ist. 
 
Die Eingabe von Koordinaten im Format GG.MM.SS oder 
GG.MM.mmmm oder GG.ggggg ist auch möglich. N bzw. E 
können angegeben werden, S bzw. W müssen angegeben 
werden 

 
Die neu erzeugte Route ist unmittelbar aktiv und wird auf der Karte angezeigt. 
 

3.2 NRST - Nearest Airports 
 
Nach Aufruf von NRST erscheint eine nach Entfernung sortierte 
Liste der nächstgelegenen Flugplätze. Der der aktuellen 
Position am nächsten gelegene Platz erscheint oben in der 
Liste. Da die Funktion primär zur schnellen Auswahl eines 
möglichen Notlandeplatzes gedacht ist werden auch 
Segelflugplätze angezeigt. Die Ausrichtung und Länge der 
längsten Landebahn wird angezeigt sofern die Daten verfügbar 
sind.  
 
Antippen einer Zeile erzeugt eine direkt Route von der 
aktuellen Position zum ausgewählten Platz. 
 
Antippen außerhalb des Dialogs bricht die Funktion ab ohne 
eine Route zu erzeugen. 
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3.3 FPLN ς Flugplanung 
Die Funktionen zur Planung einer Route können mit dem FPLN Button in der Menüzeile oder über 
Menü/Flugplanung/Route erstellen/ändern aufgerufen werden. Es erscheint folgender Dialog: 
 

 
 

3.3.1 Wegpunkte hinzufügen 
 

Es erscheint der Auswahldialog für Wegpunkte (siehe Direct to Seite 14) und die Tastatur. Die 
Wegpunkte können durch Eingabe von ICAO Locator oder Namen gesucht und durch Auswahl in 
der Liste in die Route übernommen werden. Der Dialog wird beim Übernehmen eines Punktes 

nicht geschlossen so dass mehrere Wegpunkte nacheinander zur Route hinzugefügt werden können. Mit 
Fertig kann man den Auswahldialog verlassen. 
 
Die Eingabe von Koordinaten im Format GG.MM.SS oder GG.MM.mmmm oder GG.ggggg ist auch möglich. 
N bzw. E können angegeben werden, S bzw. W müssen angegeben werden (G = Grad, M = Minuten, S = 
Sekunden, mmm = Minutenbruchteile, gggg = Gradbruchteile) 
 
Man kann optional auch eine ganze Route auf einmal eingeben, z.B. EDVK EDXWE1 EDXWE2 Sylt Die 
Eingabe muss dann mit Fertig an der Tastatur abgeschlossen werden. 

Bearbeiten: Verschieben oder Löschen 
einzelner Routenpunkte 

Antippen des i-Symbols zeigt ein 
zusätzliches Menü zum Routenpunkt 

Menü zum Bearbeiten der Route  
Details siehe unten 

Zur Auswahl gespeicherter Routen 

Userpoints können nach Antippen 
des i-Symbols umbenannt werden 
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3.3.2 Route löschen 
Antippen um die aktuelle Route zu löschen, z.B. als Vorbereitung um eine neue Route einzugeben. 
Gespeicherte Routen werden damit nicht gelöscht, die kann man im Route laden Dialog auswählen 
und löschen. Zum Löschen von einzelnen Routenpunkten Bearbeiten antippen. 

3.3.3 Route invertieren 
Invertiert die Route, d.h. dreht die Reihenfolge der Routenpunkte um. Nützlich wenn man z.B. den 
gleichen Weg zurückfliegen will. 
 

3.3.4 Route anzeigen 
Zeigt die gesamte Route oder einen selektierten Routenpunkt auf der Karte an. Wenn in der Liste 
nichts selektiert ist wird auf die gesamte Route gezoomt, wenn ein Routenpunkt selektiert ist wird 
dessen Position zentriert auf der Karte angezeigt. 

3.3.5 Route speichern 
Damit kann man eine Route zur späteren Wiederverwendung dauerhaft speichern. Es erscheint ein 
Dialog zur Eingabe des Namens, der schon mit einem automatisch erzeugten Namen (bestehend 
aus Start- und Zielflugplatz) ausgefüllt ist. Man kann diesen Namen einfach mit OK übernehmen 

oder vorher ändern. Die gespeicherte Route bleibt aktiv, unter Route laden kann man sie zu einem 
späteren Zeitpunkt wieder laden.  
 

3.3.6 Route senden 
Man kann Routen als e-mail Anhang verschicken, an ein anderes Gerät oder zum Flight Planner auf 
PC schicken, oder drahtlos an ein Sky-Map MFD Einbaugerät übertragen. Dazu erscheint ein 
Auswahldialog mit folgenden Möglichkeiten: 

 

 
 

¶ Per e-mail senden verschickt die Route im Flight Planner Routenformat als e-mail Anhang.  
 

¶ An anderes Gerät senden öffnet einen Dialog in dem man die Ticketnummern (Zieladressen, 
mehrere durch ; getrennt) eines oder mehrerer Sky-Map Geräte eingeben kann. Man findet die 
Ticketnummer eines Gerätes unter Menü/Flugplanung/Route laden/Flight Planner Route laden. 
Mit diesem Menüpunkt kann die Route dann auf dem(den) Zielgerät(ten) geladen werden. 
Voraussetzung für diese Funktion ist nur das beide Geräte Internetzugang habe. Sendendes und 
empfangendes Gerät können sich irgendwo befinden, räumliche Nähe ist nicht erforderlich. Man 
kann die Route auch an die eigene Ticketnummer schicken und dann mit dem Flight Planner auf PC 
einlesen. Einmal eingegebene Ticketnummern bleiben erhalten so dass man die Nummer nicht 
jedes Mal neu eingeben muss. 



Handbuch Sky-Map für iPhone/iPad 

Seite 17 

¶ An MFD senden schickt die Route in das Routenverzeichnis eines über WLAN verbundenen MFD 
Einbaugerätes (MFD über WLAN mit dem persönlichen Hotspot des IOS Gerätes verbunden). Die 
wƻǳǘŜ ƪŀƴƴ Řŀƴƴ ƛƳ aC5 ǳƴǘŜǊ αCƭǳƎǇƭŀƴǳƴƎκwƻǳǘŜ ƭŀŘŜƴά ƎŜƭŀŘŜƴ ǿŜǊŘŜƴΦ 
 

¶ An Dynon SkyView senden schickt die Route an ein über WLAN verbundenes Dynon SV-700 oder 
SV-1000 Gerät. 
 

¶ Von Dynon SkyView laden lädt die aktive Route von einem über WLAN verbundenen Dynon SV-700 
oder SV-1000 Gerät. 
 
 

 
Voraussetzung für das Übertragen von Routen zu/von Dynon Geräten ist auf Dynon Seite ein 
USB Stick mit zugehöriger Gerätekonfiguration. Der Dynon Access Point muss dann auf 
iPhone/iPad in den WLAN Einstellungen ausgewählt und verbunden werden. In Sky-Map muss 
unter Menü/Setup/Wireless Interface Setup der Punkt WLAN aktivieren ausgeschaltet sein. 

Eine weitere Konfiguration ist auf Sky-Map Seite für die Routenübertragung nicht nötig, die Verbindung 
zum Dynon WLAN sollte automatisch aufgebaut werden. Wenn die Dynon Verbindung vorhanden ist 
können ADAHRS/GPS Daten vom Dynon für die Anzeige des künstlichen Horizontes und als GPS Daten 
verwendet werden. Dazu muss unter Menü/Setup/MovingMap/FLARM/ADSB Configuration/Wireless 
Interface Setup die Option GPS Daten statt internen GPS verwenden eingeschaltet werden. 

 
  
Anklicken des Bildes zeigt einen kurzen Film zur Dynon SkyView Verbindung: 

 

Oder Film im Browser aufrufen unter http://www.sky-map.de/skymapskyviewsm.mp4  

  

http://www.sky-map.de/skymapskyviewsm.mp4
http://www.sky-map.de/skymapskyviewsm.mp4
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3.3.7 Route berechnen 
Öffnet das Berechnungsformular mit den Eingabefeldern für Geschwindigkeit, Treibstoffverbrauch, 
Windrichtung und Windstärke. Unter Berücksichtigung dieser Parameter werden dann die Werte 
für die einzelnen Legs der Route berechnet.   

 

 
 
Die Tabelle kann horizontal verschoben werden um die Felder für GS (Groundspeed) sowie Sunset und 
Sunrise zur Anzeige zu bringen. Die verwendeten Einheiten richten sich nach den Voreinstellungen im 
Setup. 
 
Unter Optionen kann man folgende Möglichkeiten auswählen: 
 

¶ Per mail als PDF senden verschickt die Routenplanung wie oben angezeigt (ggf. auf Seiten 
aufgeteilt) als PDF Datei im Anhang einer e-mail. Damit kann z.B. ein Ausdruck am PC erstellt 
werden. 

 

¶ Drucken ermöglicht einen direkten Ausdruck vom IOS Gerät aus sofern ein Airprint kompatibler 
Drucker zur Verfügung steht 

 
Bitte beachten dass die berechneten Werte nicht den unterschiedlichen Verbrauch beim 
Rollen, Streckenflug, Steig- und Sinkflug berücksichtigen und auch keine Zuschläge für Holdings, 
Alternates usw. enthalten sind. 
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3.3.8 Route simulieren 
Startet die Simulation der angezeigten Route. Die bei der Simulation verwendete Höhe kann im 
Setup unter Route eingestellt werden. Der geänderte Wert wird erst beim Start der Simulation 
übernommen. Während der Simulation wird eine Geschwindigkeit von 100 kts angezeigt, das 

Flugzeugsymbol bewegt sich aber auf der Karte deutlich schneller. Die Bewegungsgeschwindigkeit kann in 
zwei Stufen eingestellt werden.  
 
Während die Simulation aktiv ist wird eine Toolbar zur Steuerung angezeigt: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.3.9 Route laden 
Route laden zeigt zur Auswahl eine Liste der gespeicherten Routen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Routenliste wird alphabetisch sortiert angezeigt. Der erste Eintrag hat eine Sonderfunktion und steht 
immer an erster Stelle: Flight Planner Route herunterladen dient zum Laden einer Route die zuvor vom 
Flight Planner (auf PC) oder von einem anderen Gerät mit Sky-Map gesendet wurde. Beim Senden muss 
dabei die hier angezeigte Ticket Nummer als Ziel angegeben werden (siehe Route senden auf Seite 16). 
Beide Geräte müssen Verbindung zum Internet haben damit die Route übertragen werden kann. 
 
Routen werden der Liste hinzugefügt wenn sie in Sky-Map erstellt und gespeichert werden (siehe Route 
speichern auf Seite 16) oder wenn eine Route aus einem e-mail Anhang geöffnet wird oder wenn die Route 
mit der Route senden Funktion von einem anderen Gerät übertragen wird. In den letzten beiden Fällen 
wird ein automatisch vergebener Name bestehend aus Start- und Zielflugplatz angezeigt. Der Name kann 
nach Antippen des i-Symbols geändert werden. 

 
 
Routen aus e-mail Anhängen können auch im GPX oder Flitestar Format vorliegen. 
 

Simulation beenden Anhalten / Weiter 

Schnell zurück Schnell vor 

Zurück ohne 
Auswahl 

Zeile antippen: 
Route laden und 

anzeigen 

Route zum 
Löschen 

auswählen 

Route vom Flight 
Planner oder 

anderem Gerät 
laden 

Route 
umbenennen 
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3.3.10 METARs für Route anzeigen 
Durch nach unten ziehen der Routenliste wird die Aktualisierung der METARs gestartet. Zu jedem 

Routenpunkt wird die nächstgelegene METAR Station gesucht und angezeigt. Voraussetzung ist eine 

bestehende Internetverbindung.  

 

Bitte beachten dass die nächstgelegene METAR Station bis zu 50nm entfernt sein kann und 

dass die Einstufung in VFR, IFR usw. nur ein automatisch auf Basis der vorliegenden Daten 

generierter Hinweis ist. Ein detailliertes Wetterbriefing kann in jedem Fall notwendig sein.  
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3.4 Maps - Kartenauswahl 
Der Maps Knopf zeigt die Liste der installierten Karten an und dient zur Auswahl welche Karten angezeigt 
werden sollen. Die Auswahl ist insbesondere dann nötig wenn mehrere Karten den gleichen Bereich 
abdecken und sich damit überlappen. Generell sollten aber immer nur die für die zu fliegende Strecke 
nötigen Karten eingeschaltet sein da jede zusätzliche Karte Arbeitsspeicher- und Rechenzeit kostet. 
 
Die Anzeige entspricht dem Kartensetup (siehe Seite 5) jedoch ohne die Punkte zur Aktualisierung und zur 
Installation von Karten. Letzteres kann man über Menü/Setup/Kartensetup aufrufen. 
 
Anflugkarten sind in der Liste nicht enthalten, sie werden automatisch eingeblendet bzw. können manuell 
eingeblendet werden (siehe Einblenden von Anflugkarten auf Seite 32) 
 
 

3.5 Overlays auf der Karte 
Als Overlay wird die (meist transparente) Darstellung von Zusatzinformationen direkt auf der Karte 
bezeichnet. Beim iPad können die viel benutzten Funktionen Terrain, Radar und Gafor  direkt über die 
Buttons der Menüzeile eingeschaltet werden. Beim iPhone geht das unter Menü/Setup/Moving Map 
 
Es werden im Folgenden aber auch Overlays beschrieben die über andere Menüpunkte aktivierbar sind. 

3.5.1 Terrain Overlay 
Der Button Terrain zeigt die Differenz zwischen Flughöhe und Geländehöhe durch Einfärben der Karte: 
 

 
 
Im Moving Map Mode bezieht sich die Anzeige auf die aktuelle Flughöhe, im Planungsmode kann die Höhe 
über den Schieberegler eingestellt werden (z.B. um Einzuschätzen welche Höhe entlang einer geplanten 
Route nötig ist) 
 

Bitte beachten: Die Anzeige hat nur informativen Wert und unterliegt den systembedingten 
Fehlern von GPS Höhe und digitalem Höhenmodell. Die Höhe über Grund wird auf Basis des 
digitalen GTOPO30 Höhenmodells ermittelt. Das hat Stützstellen im Raster 1x1 km, d.h. bei 
stark hügeligem Gelände kann es dazwischen entsprechende Abweichungen geben. Zusammen 

mit den systembedingten Abweichungen der GPS Höhe (Geoid Offset usw.) können da schnell 
Abweichungen  > 100 ft zusammenkommen. 
 
Die Abdeckung des Höhenmodells ist  20° West bis 20° Ost und 90° Nord bis 40° Nord (Nordeuropa). 
Zusätzliche Bereiche können installiert werden (siehe Digitales Höhenmodell erweitern auf Seite 59)  
 

Rot: Weniger als 100 ft oder 
Gelände höher als Flughöhe 

Gelb: 100-500 ft Grün: 500-1000 ft 

Keine Einfärbung: > 1000 ft 

Manuelles Einstellen der 
Höhe im Planungsmode 
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3.5.2 Radar Overlay (Niederschlagsradar + Blitze) 
Der Button Radar zeigt das Niederschlagsradarbild und Blitze als transparentes Overlay auf der Karte: 
 

 
 
Zur Aktualisierung müssen unter Menü/Flugplanung/Update PCmet Overlays die Zugangsdaten 
eingegeben sein (siehe Seite Fehler! Textmarke nicht definiert.). Die Aktualisierung kann bei vorhandener 
Internetverbindung auch durch Antippen des Zeitstempels gestartet werden und erfolgt dann im 
Hintergrund. Die drei Balken dienen als Hinweis ob eine Internetverbindung besteht und die Farbe des 
Zeitstempels zeigt ob eine Aktualisierung notwendig ist: 
 

    Verbindung über Mobilfunk, Radarbild und Blitze aktuell 
    Verbindung über Mobilfunk, Radarbild und Blitze veraltet 
 Verbindung über WLAN, Radarbild und Blitze aktuell 
 Keine Internetverbindung, Radarbild und Blitze aktuell 
 Verbindung über Mobilfunk, Update gestartet 
 Verbindung über WLAN, Update fehlgeschlagen 

 
Das Radarbild wird zwar alle 15 min aktualisiert, wird aber erst nach 17 min als veraltet angezeigt um 
mögliche Uhrzeitdifferenzen auszugleichen. 
 
Bei drei grünen Balken besteht die Chance der Aktualisierung über Mobilfunk im Flug. Garantiert ist das 
jedoch nicht da sich der Verbindungsstatus insbesondere im Flug jederzeit ändern kann. 
 

 
Im Planungsmode werden die letzten vier Radarbilder und die zugehörigen Blitze als Film 
dargestellt, im Moving Map Mode wird dagegen nur das letzte (aktuellste) Bild angezeigt.  
 

 
Achtung: Die räumliche Abdeckung des Radarbildes und der Blitze  unterscheidet sich. Letztere 

werden z.B. auch in Teilen von Italien und Spanien angezeigt die vom Radarbild nicht erfasst 

werden.    

Karte wird entsprechend der 
Niederschlagsstärke eingefärbt, 

grün=minimal, blau=extrem 

Zeitstempel und 
Status, Antippen 
zum Aktualisieren 

Im Updatezeitraum 
aufgetretene Blitze 
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3.5.3 Gafor Overlay 
Der Button Gafor zeigt die Gafor Grafik für Deutschland, Österreich und die Schweiz als Overlay: 
 

 
 
Für Deutschland werden die GAFOR Gebiete mit Ihrer Einstufung angezeigt, für Österreich, Schweiz, 
Slovenien und Kroatien die Talflugwege. 
 
Damit die Funktion ein aktuelles Bild liefert muss die Aktualisierung unter Menü/Flugplanung/Update 
PCmet Overlays gestartet werden (siehe Seite Fehler! Textmarke nicht definiert.)Σ ŘŜǊ {ŎƘŀƭǘŜǊ α[ƻŀŘ 
DŀŦƻǊά Ƴǳǎǎ ŘŀōŜƛ ŜƛƴƎŜǎŎƘŀƭǘŜǘ ǎŜƛƴΦ 
 
 
  

Antippen zum 
Umschalten der 
drei Zeiträume 
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3.5.4 Obstacle Overlay (Hindernis Anzeige und Warnung) 
Unter Menü/Setup/Hindernis Overlay anz. kann die Anzeige von Hindernissen wie Türme, Masten, 
Hochspannungsleitung, Seilbahnen, Windenergieanlagen usw. eingeschaltet werden. Die Anzeige erscheint 
nur wenn die Hindernisdaten installiert sind und der Zoom groß genug eingestellt ist. Unabhängig von der 
Anzeige wird bei Annäherung an ein Hindernis eine Warnung ausgegeben (Optisch und akustisch): 

 
 
Zur Installation der Hindernisdaten müssen Sie Menü/Setup/System/Update Support Files aufrufen und 
dann den Namen für die Hindernis Daten eingeben. Zurzeit stehen zur Verfügung:  

Land: Zum Download eingeben: 

Deutschland obstacle_ed.xml 

Österreich obstacle_lo.xml 

Schweiz Kostenpflichtig, bei Bedarf bitte anfragen 

England obstacle_eg.xml 

Irland  obstacle_ei.xml 

Spanien obstacle_le.xml 

Portugal obstacle_lp.xml 

 
Bitte beachten: die Hindernisanzeige und Warnung hat nur informativen Wert. Auch wenn 
nichts angezeigt wird müssen Sie trotzdem mit Hindernissen Rechnen. Die Hindernisdaten 
beinhalten keine Garantie auf Vollständigkeit und Richtigkeit und insbesondere keinen 
Updateservice. Deshalb ist davon auszugehen das insbesondere neuere Hindernisse (z.B. viele 
Windkraftanlagen) nicht enthalten sind. 

 
5ƛŜ IƛƴŘŜǊƴƛǎǎŜ ǿŜǊŘŜƴ ŀǳŎƘ ƛƴ ŘŜǊ α{ȅƴǘƘŜǘƛŎ ±ƛǎƛƻƴά Ansicht in 3D dargestellt:

  

Warnung als Text 

Oranger Kreis hebt Hindernis 
hervor auf das sich die 

Warnung bezieht 
Hindernis Symbol 
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3.5.5 NOTAM Overlay 
 
Mit Menü/Setup/NOTAM Overlay anz. können die aktuellen NOTAMs grafisch auf der Karte dargestellt 
werden: 

 
 

 
Doppeltes Antippen des NOTAM Einflussradius auf der Karte führt zur Anzeige dieses NOTAM 
im Browser. Umgekehrt führt Antippen des NOTAM in der Liste zur Anzeige auf der Karte. 
 

 
Die Einstellungen des NOTAM Filters beeinflussen die Anzahl der auf der Karte dargestellten NOTAMs. 
 
NOTAMs vom Typ αWarningά werden sofern nach Datum und Uhrzeit aktiv ständig auf der Karte dargestellt 
und wie ein Luftraum behandelt, d.h. es gibt eine αLuftraumwarnungά wenn man darauf zufliegt. 

 
Die NOTAMs werden automatisch im Hintergrund aktualisiert. Voraussetzung: die 
Hintergrundaktualisierung ist unter Menü/Flugplanung/Wetter/NOTAM Update Status 
eingeschaltet und eine Internetverbindung vorhanden. 

 

3.5.6 Luftraum Overlay 
Wenn Menü/Setup/Luftraum Overlay anz. eingeschaltet ist werden die Umrisse der Lufträume auf der 
Karte eingezeichnet. Das ist für Karten gedacht auf denen von Hause aus keine Lufträume eingezeichnet 
sind (z.B. TK50 oder OSM Karten).  

 
Für normale Luftfahrtkarten sollte das Luftraumoverlay ausgeschaltet werden da die 
Darstellung Rechenzeitintensiv ist, insbesondere wenn ein großer Zoombereich dargestellt 
wird. 
 

Wenn die Option Menü/Setup/Luftraumoverlay höhenselektiv eingeschaltet ist werden nur Lufträume 
angezeigt die in der aktuellen Flughöhe durchflogen würden. 
 
 
 
 
 
 

NOTAM Einflussradius 

NOTAM Kurztext 

Zwei NOTAMs an 
gleicher Position 

NOTAM mit großem Einflussradius: 
Radius wird nicht real dargestellt, 

dafür gelb gekennzeichnet 
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3.5.7 Scribble Overlay 
 
Mit dem Scribble Overlay kann direkt mit dem Finger auf die Karte gezeichnet (geschrieben, gemalt) 
werden. Das Overlay ist dann an seiner Position auf der Karte verankert und kann gespeichert oder geladen 
werden. Beim Zeichnen ist der Kontrast der normalen Kartendarstellung reduziert:  
 

 
 
Der Kartenausschnitt auf dem gezeichnet werden soll muss vor Aufruf der Funktion festgelegt werden. 
Aufruf der Funktion durch Antippen der Karte und Auswahl von Scribble Overlay aus dem Menü. Die 
Zeichnung wird solange auf der Karte angezeigt bis Löschen aufgerufen wird oder die App beendet wird. 
Mit Speichern kann die Zeichnung nach Eingabe eines Namens dauerhaft gespeichert und später mit Laden 
wieder zur Anzeige geladen werden. Mit Fertig kehrt man zur normalen Anzeige zurück. 
 

Die Scribble Overlays werden im Google Earth KML Format gespeichert. D.h. man kann auch 
mit externen Tools erzeugt KML Dateien anzeigen. Damit können Strukturen georeferenziert 
auf der Karte angezeigt werden (z.B. Pipelines zur Kontrollbefliegung oder ähnliches..) Es wird 
ŀƭƭŜǊŘƛƴƎǎ ƴǳǊ ŘŜǊ α[ƛƴŜ {ǘǊƛƴƎά 5ŀǘŜƴǘȅǇ ǳƴǘŜǊǎǘǸǘȊǘΣ ƴƛŎƘǘ Řŀǎ ƪƻƳǇƭŜǘǘŜ Ya[ CƻǊƳŀǘΦ 

 
 

3.6 Menü ς Hauptmenü 
Das über die Menü Taste erreichbare Hauptmenü enthält je nachdem aus welchem Mode es aufgerufen 
wurde Menüpunkte zum Modewechsel, Anflugkarte anzeigen, Direct to, Nächste Flugplätze und die im 
folgenden beschriebenen Menüpunkte.  
 
Beim iPad sind einige der Funktionen auch über die Menüleiste erreichbar und damit im Hauptmenü 
redundant, beim iPhone ist das Hauptmenü die einzige Aufrufmöglichkeit für diese Funktionen.   
 

3.6.1 Flugplanung 
Der Menüpunkt ruft das Flugplanungsmenü auf das alle Funktionen beinhaltet die im weitesten Sinn mit 
Flugplanung zu tun haben. Es ist im Detail in Kapitel 5 beschrieben, siehe Seite 34 
 
 
 
 
 
 

Linienstärke 
auswählen 
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3.6.2 Checkliste 
Nach Aufruf der Funktion Checkliste erscheint die Übersicht zur Auswahl des Kapitels: 
 

 
 
Nach Auswahl eines Kapitels erscheinen die einzelnen zu checkenden Punkte: 
 

 
 
Im der App sind nur einige Beispielchecklisten enthalten. Wie man eigene Checklisten erstellt und installiert 
ist auf Seite 53 beschrieben. 
 

3.6.3 Zoom optimal 
Die Funktion Zoom optimal stellt den Zoom so ein das jedes in einer Karte enthaltene Pixel an Information 
dargestellt wird (d.h. optimale Darstellung der Karte). Die Funktion kann genutzt werden um aus einer 
beliebigen Zoomstufe schnell zur optimalen Anzeige zurück zu gehen.  
 

Zoom optimal ist insbesondere wichtig wenn man zwischen verschiedenen Karten wechselt. Da 
die Karten unterschiedliche Werte für den optimalen Zoom haben kann sich sonst nach dem 
Übergang von einer auf ein andere Karte (z.B. durch verschieben) eine leicht verzerrte 
Darstellung ergeben.  

 
 

3.6.4 Setup 
Das Setup dient der Installation von Karten und Daten, zur Auswahl von Anzeigeoptionen, Voreinstellungen 
für Einheiten, Konfiguration von Verbindungen zu externer Hardware usw.  
 
Details sind im Kapitel 6 ab Seite 41 beschrieben 
 
 

Flugzeugtyp: Auswahl unter 
Menü/Setup/Aircraft 

Zeile zur Kapitelauswahl antippen 

Wenn Check 
ausgeführt:  

Zeile antippen 

Ausgewähltes Kapitel 
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3.7 Horizont  
Der Horizont Button der Menüleiste schaltet zwischen der alleinigen Kartenanzeige und der Anzeige der 
YŀǊǘŜ ȊǳǎŀƳƳŜƴ Ƴƛǘ ŜƛƴŜǊ αDƭŀǎŎƻŎƪǇƛǘά !ƴȊŜƛƎŜ ŦǸǊ ƪǸƴǎǘƭƛŎƘŜƴ IƻǊƛȊƻƴǘΣ IǀƘŜ- und Geschwindigkeit. Der 
Bildschirm wird dazu mittig horizontal oder vertikal geteilt, je nach Ausrichtung des Gerätes: 
 

 
 
5ƛŜ α{ȅƴǘƘŜǘƛŎ ±ƛǎƛƻƴά 5ŀǊǎǘŜƭƭǳƴƎ ǿƛŜ ƻōŜƴ Ȋǳ ǎŜƘŜƴ ŜǊǎŎƘŜƛƴǘ ƴǳǊ ǿŜƴƴ ŘƛŜ о5 5ŀǘŜƴ ŦǸǊ Řŀǎ ƧŜǿŜƛƭƛƎŜ 
Land installiert sind, ansonsten wird der Horizont klassisch in Blau/Braun angezeigt. Zur richtigen Anzeige 
der Fluglage (Roll/Pitch) ist ein externes AHRS Modul erforderlich.  
 
Siehe auch Künstlicher Horizont (AHRS Modul) auf Seite 48 und Synthetic Vision auf Seite 51 
 

3.8 Anflugkartenvorschau 
Der Button Anflugkartenvorschau hat mehrere Aufgaben: Wenn man auf einen Platz der geplanten Route 
ȊǳŦƭƛŜƎǘ ǳƴŘ ŘƛŜǎŜǊ tƭŀǘȊ ŀƭǎ αƴŅŎƘǎǘŜǊ ²ŜƎǇǳƴƪǘά ŀǳǎƎŜǿŅƘƭǘ ƛǎǘ ό!ƴȊŜƛƎŜ ƛƳ b²t LƴŦƻǇŀƴŜƭύ ƪŀƴƴ man mit 
dem Button eine Vorschau der Anflugkarte ein- und wieder ausblenden. Vorschau bedeutet die 
Anzeigeposition der Karte wird an diesen Platz verschoben (dazu erfolgt die Umschaltung in den 
Planungsmode) und der Zoom ändert sich so dass die Anflugkarte optimal sichtbar ist. Beim Ausblenden 
wird wieder in den Moving Map Mode umgeschaltet und man sieht das Flugzeugsymbol an der aktuellen 
Position.  
 
Mit dem Knopf kann auch eine automatisch eingeblendete Anflugkarte aus- und wieder eingeschaltet 
werden. Wenn eine Anflugkarte eingeblendet ist wird der Button grün dargestellt, ansonsten weiß.  

Horizont Button: 
Schaltet zwischen Karte und 

geteilter Darstellung um 

Anflugkarten 
Vorschau 
Ein-/Aus 
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4 Sonstige Funktionen 
 

4.1 Infopanels 
Die Infopanels zeigen im Moving Map Mode Informationen wie Geschwindigkeit, Höhe, Entfernungen, 
Zeiten, Frequenzen usw. an. In der Voreinstellung sind die Infopanels links und rechts oben angeordnet, die 
Anordnung, Größe, Farbe usw. kann aber im Setup geändert werden. 

 
 
In der Voreinstellung liegen an einigen Positionen mehrere Infopanels wie ein Stapel übereinander und 
man kann durch Antippen ein anderes Panel dieses Stapels nach oben (d.h. zur Anzeige) bringen. Damit hat 
man platzsparenden Zugriff auf weniger benötigte Informationen. 
 

Eine Ausnahme ist das NWP Infopanel zur Anzeige des nächsten Wegpunktes der geplanten 
Route, da kann man durch Antippen den αnächsten Wegpunktά όb²tύ manuell weiterschalten. 
Das NWP Panel sollte daher immer allein und ständig sichtbar platziert werden. Auch deshalb 
weil viele andere Informationen (Zeiten, Entfernungen..) unter Berücksichtigung des NWP 

berechnet werden oder sich direkt auf diesen Punkt beziehen. 
 
Zum Ändern der Größe kann man unter Menü/Setup/Infopanels die Breite und Höhe ändern und dann die 
Funktion Zurücksetzen aufrufen. Damit werden die Panels in Ihrer neuen Größe wieder aneinander 
angrenzend positioniert.  
 
Zum Ändern der Anordnung unter Menü/Setup/Infopanels die Option Verschiebbar einschalten, Setup 
verlassen und die Panels durch ziehen mit dem Finger wie gewünscht positionieren. Danach unbedingt die 
Option Verschiebbar wieder ausschalten sonst kann man nicht mehr durch Antippen umschalten. 
 
Bitte beachten das die Infopanels am rechten Rand beim Drehen des Gerätes nur dann automatisch an den 
neuen rechten Rand verschoben werden ǿŜƴƴ ǎƛŜ ǾƻǊƘŜǊ ŀƳ wŀƴŘ αŀƴƎŜŘƻŎƪǘά ōȊǿΦ Ƴƛǘ ŜƛƴƎŜǎŎƘŀƭǘŜǘer 
Option Snap positioniert wurden. 
  

4.2 Luftraum- und Geländeschnitt 
Zwischen den beiden oberen Infopanels passt sich automatisch der Luftraum- und Geländeschnitt ein 
sofern er unter Menü/Setup/Moving Map/Luftraumschnitt anzeigen eingeschaltet wurde. Der Bereich der 
Vorausschau kann im gleichen Menü mit Vorausschau Luftraumschnitt angepasst werden.  
 
Die eigene Position ist links im Schnittbild am Propeller des stilisierten Flugzeugsymbols. Das 
Flugzeugsymbol befindet sich in Bezug zu  Gelände und Lufträumen in der aktuellen Höhe. Die vertikale 
Skalierung wird links oben angezeigt und ändert sich automatisch abhängig von Flughöhe und maximaler 
Geländehöhe. Am rechten Rand wird ggf. ein Bug für die geplante Höhe des Routensegments angezeigt. 
 

Bitte beachten: im Gegensatz zum Luftraumschnitt entlang der Route wie er im Planungsmode 
angezeigt werden kann wird der Luftraumschnitt im Moving Map Mode dynamisch in 
Flugrichtung berechnet. Er ist also unabhängig von der Route und ändert sich wenn sich die 
aktuelle Flugrichtung (Track) ändert. 

Infopanels Luftraum- und Geländeschnitt in Flugrichtung 
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4.3 Luftraumwarnungen 
Sofern die Luftraumdaten für ein Land installiert sind wird automatisch eine Luftraumwarnung angezeigt 
ǿŜƴƴ ŘƛŜ {ǇƛǘȊŜ ŘŜǊ αIŜŀŘƛƴƎ [ƛƴŜά ό[ƛƴƛŜ ƛƴ ±ŜǊƭängerung der Flugrichtig) in einen Luftraum eindringt und  
die aktuelle Flughöhe zwischen der Luftraum Ober- und Untergrenze liegt. 
 

 
 
aƛǘ ŘŜǊ [ŅƴƎŜ ŘŜǊ αIŜŀŘƛƴƎ [ƛƴŜά ƪŀƴƴ ŘƛŜ ±ƻǊǿŀǊƴȊŜƛǘ ŦǸǊ [ǳŦǘǊŀǳƳǿŀǊƴǳƴƎŜƴ ŜƛƴƎŜǎǘŜƭƭǘ ǿŜǊŘŜƴ όǎƛŜƘŜ 
Menü/Setup/Moving Map auf Seite 41) 
 

Die Warnungen werden auch in gesprochener Form (in Englisch) ausgegeben sofern im Setup 
freigeschaltet (Menü/Setup/Warnings/Akustische Warnungen). Optimalerweise wird dazu der 
Audio Ausgang des Gerätes mit dem Intercom verbunden so dass die Warnung im Headset 
hörbar ist.  
 
Die Luftraumwarnung funktioniert nur wenn man lateral (von der Seite) in den Luftraum 
einfliegt. Bei Einflug durch steigen oder sinken wenn man schon im Bereich des Luftraums ist 
erfolgt keine Warnung. Generell hat die Luftraumwarnung nur informativen Wert, eine 
Garantie auf Vollständigkeit und Richtigkeit der angezeigten Daten/Warnungen gibt es nicht. 

 
Für Luftraum E (abgesenkt) kann unter Menü/Setup/Moving Map eingestellt werden ob eine Anzeige und 
Warnung erfolgen soll. 
  
In vielen Ländern sind auch die FIS Bereiche als Lufträume erfasst und es wird vor dem Überflug der FIS 
Grenze eine Information mit der neuen Frequenz angezeigt.  

Luftraumwarnung: zum 
Quittieren antippen 

Schnittpunkt mit 
Heading Line 

Hervorgehobener 
Luftraumumriss 

Luftraumschnitt zeigt auch den 
bevorstehenden Einflug 




























































